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平川中恒学校高三第一次月考试卷
地理试题   

第Ⅰ卷   选择题   共50分

一、单项选择题（1-20每题1分，21-35每题2分，共计50分）

  读图1，有一架飞机在当地时间7月1日5时从旭日东升的A机场起飞，沿纬线向东飞行，一路上阳光普照，降落到B机场正值日落，完成1-3题。
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1．这一天地球的光照图（阴影为黑夜）可能是下图中的
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A．①           B．②            C．③           D．④

2．从A机场飞行到B机场经历的时间是

A．6小时
B．10小时        C．14小时      D．22小时

3．飞机到达B机场时，新一天约占全球范围的

[image: image8.jpg]sl

Nmmw

e 7 — Nmﬂw‘nr <]
i B

O

i




A．7/24         B．15/24          C．19/24       D．17/24

     某校同学在不过河的情况下利用铁塔及其影子测算太阳高度。在12月22日正午测得太阳高度为β；过一段时期，测得正午太阳高度α。读图2回答4-5题。

4.若β＝68°且塔影处在正午时，北京时间为12月23日零点四十分，则塔所处的经纬度是

A. 11O0E    45026/N              B. 11O0W   1026/S

C. 700E   1026/N                 D. 700W    45026/S 
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5.从Q→R，太阳直射点的移动方向是向________移，我国白昼时间逐渐变_______

A. 北    短        B. 南   短           C. 北   长         D.南   长

图3是某地6月22日太阳高度的日变化示意图（不考虑海拔因素）。读图回答6-7题。
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6．该地的地理坐标是                                            

A．0°，60°E


      B．45°N，60°E

C．45°S，60°W               D．0°，60°W 
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7．下图中正确反映该地一年中正午太阳高度角变化的是                           
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A．①                 B．②                 C．③                D．④
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8. 图4为“某地沉积岩层剖面图”，下列关于该地岩层结构形成过程的描述中，其中最合理的是

A．褶皱—断裂—抬升—侵蚀—下沉—沉积

B．沉积—断裂—褶皱—沉积—侵蚀—下沉—沉积

C．沉积—褶皱—断裂—抬升—侵蚀—下沉—沉积

D．褶皱—断裂—侵蚀—沉积 
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某学校地理兴趣小组做了如下实验：做两个相同规格的玻璃箱(如图5)，甲底部放一层土，中午同时把两个玻璃箱放在日光下，十五分钟后，同时测玻璃箱里的气温，结果发现底部放土的比没有放土的足足高了3℃。回答9-10题。
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9．该实验主要目的是测试

A．大气的温室效应              

B．大气的热力运动    

C．一天中最高气温出现的时刻    

D．大气主要的直接热源是地面
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10．甲箱温度计比乙箱温度计高的原因是

A．太阳辐射强弱差异           

B．地面辐射强弱差异 

C．大气保温作用差异           

D．大气辐射强弱差异

     图6为海洋与陆地气温年较差、日较差随纬度的变化曲线图，①②③④分别表示陆地或海洋的气温年较差和日较差变化曲线，完成11-12题。
11.图中表示全球海洋气温日较差随纬度变化曲线的是
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A.①              B.②              

C.③              D.④
12.曲线①在60°N附近变化幅度超过40°C，主要影响因素是

A.纬度较高，陆地面积广阔

B.纬度较高，海洋面积广阔

C.地势高，温差变化大

D.冬季有寒流通过，夏季有暖流通过

读图7（a、b、c代表图中等值线相应的数值，且a>b>c），回答13-14题。
13．若图中曲线为等高线，该地位于欧洲西部，则①②③④四点中降水量最多的是

A．①        B．②         C．③        D．④
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14．若图中曲线为等温线，图示地区为大范围的、海陆兼备的地区，pq位于陆地，mn位于海洋，则此时

A．p地盛行冬季风         

B．地中海沿岸盛行西风

C．巴西高原正值旱季    

D．松花江出现凌汛现象
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根据表1及图8，回答15-16题。
	
	一月均温
	七月均温

	X
	6℃
	30℃

	y
	15℃
	26℃

	Z
	6
	18℃
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15．x、y、z与图中A、B、C的对应关系正确的是


A．x——A  y——B  z——C       B．x——B  y——C  z——A

C．x——C  y——A  z——B       D．x——A  y——C  z——B

16．A城与C城在气温上有明显的差异，造成这一现象的原因



A．海陆位置      
B．纬度因素        C．地形因素     
D．植被覆盖   

 读图9为沿45°N近地面的气压分布状况，回答17-18题。

17．此时控制图中甲地的气压系统是

A．印度低压            

B．亚速尔高压 

C．冰岛低压            

D．蒙古—西伯利亚高压

18．图中所示季节可能出现的天气现象是




A．我国东南沿海热带气旋活动频繁  

B．贵阳多出现阴雨冷湿天气

C．日本南部正值梅雨季节          

D．印度半岛暴雨成灾

图10为中央气象台发布的某日我国地质灾害指数和限电指数分布示意图。读图回答19-20题。

19.这种情形出现最有可能发生的季节是

A.春季                B.夏季         

C.秋季                D.冬季

20.地质灾害指数和限电指数较高的地区，天气分别可能是

A. 暴雨、高温         

B. 沙尘暴、寒潮  

C.干旱、台风          

D.暴雨、低温  www.ks5u      

读图11“30°N纬线上部分地区的降水分布”，回答21-22题。



21．图示地区降水差异的主要影响因素是

A．纬度高低       B．大气环流           C．距海远近       D．洋流性质

22．图示纬线段穿过的板块数目是

A．1个            B．2个               C．3个            D．4个

 锋线指锋面与地面的交线，图12为“2月10-12日某地区锋线移动情况”，请回答23-25题。

23．该锋面属于 

A．北半球冷锋    

  

B．南半球冷锋

C．北半球暖锋     

  

D．南半球暖锋

24．12日没有形成云雨现象，其原因可能是

A．锋面移动速度减慢          

B．锋面性质发生变化

C．暖气团中水汽含量不足      

D．冷气团中水汽含量不足

25．10---12日期间，甲地气温最低的时刻出现于

A．11日的深夜   

   B．12日的深夜  

C．11日的日出前后   
   D．12日的日出前后

图13表示某时刻太阳高度分布状况,圆圈为等太阳高度线,自里向外外依次为60°、30°、0°，据此完成26—27题。

26．甲、乙、丙、丁四地比较
A．丙地的自转线速度比甲地大     

B．这一天乙地比甲地晚见到日出

C．这一天四地同时位于晨线上     

D．一年中昼夜长短相差最大的是丁地

27．6月22日，甲、乙、丙三地正午太阳高度的大小顺序是

A．乙>丙>甲   
        B．甲>乙>丙        

 C．乙>甲>丙
        D．甲>丙>丁   

读图14，完成28-29题。



28．按照发生的时间顺序，排列正确的是
A．①②③        B．②③①         C．①③②        D．②①③

29．图中所示的地理事物，可能是

 ①裂谷        ②海岭        ③山系         ④海沟

A．①②          B．③④           C．①③          D．②④

读“我国沿300N几种地理参数随经度的变化趋势示意图”(图15)，读后回答30-32题。



30.图中A、B、C三地对应的地形单元分别是

A.云贵高原   四川盆地    江南丘陵      B.青藏高原   四川盆地   长江中下游平原     

C.青藏高原   云贵高原   江南丘陵       D.横断山区   四川盆地   江汉平原

31. 图中三条曲线代表的地理事物分别是

A．①地势②年太阳辐射量③7月均温      B．①地势②7月均温③年太阳辐射量

C．①7月均温②年太阳辐射量③地势      D．①年太阳辐射量②地势③7月均温
32.
B、C两地相比较，在图中②曲线B处出现低值的原因是

A.海陆分布          B.纬度             C.地形              D.大气环流

自然地理环境各要素通过水循环、大气循环、生物循环和岩石圈物质循环等过程，进行着物质迁移和能量交换，形成了一个相互渗透、相互制约和相互联系的整体。读图16回答33-35题。

33．若此图为海陆间水循环侧视图，则

A．a为海洋b为陆地                

B．环节③为陆地提供了重要的淡水资源

C．环节②表示植物蒸腾和陆地水蒸发  

D．环节③④均能造成黄土高原的千沟万壑


34．若此图表示的是某大洋环流示意图，且c、d两地全年昼夜等长，则

A．①洋流为西风漂流，性质属于寒流                       

B．②洋流附近可能有沙漠和大型渔场分布

C．④洋流势力强大，沿岸地区形成面积广大的热带草原区

D．此洋流圈是北半球中低纬海区的大洋环流

35.如果图示区域位于南印度洋，且c、d两地全年昼夜等长，那么有关叙述正确的是

A．①处海域位于非洲板块                B．②处海域位于印度洋板块    

C．③洋流流向随风向而出现季节性改变    D．④位于板块消亡边界附近

第II卷 非选择题  （共50分）
二、综合题

36.读图17“中美两国本土地理位置重叠对照图”（两国比例尺相同），回答下列问题（10分）



（1）若图中A点分别位于中国和美国，同一天其可能相同的地理事象中，判断正误（用√×表示）
①正午太阳高度相同   （  ）  ②地方时相同（  ） ③昼夜长短相同        （  ）
④角速度、线速度相同 （  ）  ⑤地形相同  （  ） ⑥农业生产地域类型相同（  ）  

（2）中美国两重叠部分，相同的气候类型有_              _（至少说出两种）。
(3)两国气候要素的变化规律有许多相同之处，试举例说明___________、__________等。
（4）中国的B处 和 美国的C处在发展农业上共有的气候优势条件有______________、______________、_______________等。

37．读图18“地球大气热量传递与平衡”，回答问题（10分）



（1）霜冻灾害多发生在        （阴天或晴朗）的夜间，其原因是                  
               ，这一原因与图中甲、乙、丙的    　　　  过程有关。
（2）多云的白天比晴天气温低，原因是                     ，这一原因与图中甲乙丙
的    过程相关。
（3）对流层大气温度随高度的增加而递减，原因是                         ，这一原因与图中甲、乙、丙中的       过程有关。
（4）一般情况下，多年平均而言，有B=A+C+D，但是，近若干年来，上述平衡被打破，变成了不等式，出现异常现象，这一现象叫做                ，这种异常现象带来的具体危害有                         、                           。
38.读材料，回答下列各题：（10分）

材料一：  图19为地中海沿岸地质剖面图，甲图是图19岩层局部放大图。

材料二： “地震真正的故事记录在岩石和土壤中”。地震是由地壳深处断层的运动引起的，如果运动足够强烈，地表就会产生裂缝，数年后，沉积物又将裂缝覆盖。



（1）图19地区位于            板块和             板块的边界，其边界类型为         

边界。判断依据是                                                         。
（2）②④两处分别可能是哪两类岩石（     ），请说明理由                          。

A. 花岗岩   石灰岩  B. 玄武岩   大理岩   C. 喷出岩   沉积岩  D. 花岗岩   大理岩

（3）②、⑥处可能存在的矿产分别是          、          。www.ks5u
A. 有色金属       B.石油    C. 金刚石      D.大理岩    

（4）结合材料二和甲图，判断图19中①处至少发生过       次地震

A. 2                B.3              C.4              D.5
39.读下列材料，回答问题。（10分）

材料一：据中国气象局的专家称：2008年亚洲高压（又称蒙古、西伯利亚高压）势力比往年强大，西南暖湿气流活跃。1月份南方大范围、高强度的低温、雨雪和冰冻天气，将一直持续到2月初。给我国南方带来50年一遇的一级气象灾害。

材料二：图20为北京时间2008年1月30日02时地面天气状况


（1）据材料三判断，此时太阳直射点的地理坐标大约在(      )

A.（15°S，60°W）   
B.（15°S，90°W）

C.（20°S，120°E）
D.（20°S，150°W）

（2）此时下列城市风速最大的是（     ）

A.乌鲁木齐           B.武汉            C.兰州  
         D.上海

（3）图20中陆上的高压中心A的名称是___________， 主要成因是什么？

（4）根据材料及所学知识分析，此次我国南方地区雪灾产生原因可能有哪些？

（5）根据图示信息，判断我国湖南、江西、浙江等省未来几天天气状况并说明理由。

40．图21中，甲图中的半圆弧是30°N纬线的一段。O为北极点，A、B分别为晨线和昏线与30°N的纬线的两个交点，∠AOX和∠BOY均为7.5°，0Y为本初子午线；乙图是甲图Q点（70°N）一日之内的太阳视运动情况。据此完成下列问题。（10分）



（1）写出A点的经度          ，此时太阳直射点的地理坐标          、          。该日P点的昼长为          小时。
（2）图示日期， 北京正午太阳高度角为                 。
（3）下图中①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④曲线所示，符合B地该日某段时间内物体影子情况的是（     ） 


（4）请在甲图中绘出晨昏线，并用斜线表示出夜的范围。(在答案卷中画出) 
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